



最高檢察署新聞稿

Supreme Prosecutors Office Press Release

發稿日期：112 年 7 月 17 日

發稿單位：書記官長室

聯絡人：檢察官兼書記官長吳怡明

聯絡電話：23167688

最高檢察署

今(17)日成立「查察賄選暴力督導小組」

113 年總統副總統與立法委員二合一選舉查察機制啟動

一、「查察賄選暴力督導小組」啟動

最高檢察署「查察賄選暴力督導小組」於今(17)日上午 10 時 30 分舉行成立揭牌儀式，由法務部蔡清祥部長、中選會李進勇主委、邢檢察總長、臺高檢署張斗輝檢察長、警政署黃明昭署長、調查局王俊力局長、廉政署莊榮松署長、移民署鐘景琨署長共同揭牌，各地方檢察署「查察賄選暴力執行小組」亦同步啟動，正式展開 113 年二合一中央公職人員選舉查察工作。揭牌後部長、中選會主委及檢察總長分別致詞。

二、「一個核心宗旨」、「三項強韌策略」、「六大策進作為」

部長指出今年底總統副總統及立法委員二合一選舉，所有執法機關將全力投入查察賄選及暴力，「一個核心宗旨」為「嚴查不法、肅本清源」。「三項強韌策略」：一、阻絕境外勢力；二、斷絕賭盤效應；三、杜絕假訊息干擾。「六大策進作為」：一、精進查賄制暴、建構查賄網絡；二、查緝不法組織、杜絕暴力賭盤；三、嚴查地下通匯、阻斷境外資金；四、嚴防假訊息、有效蒐證徹查；五、統合警政戶政、防杜幽靈人口；六、公私部門齊力宣導、鼓勵檢舉妨害選舉。這些都已經頒布至所有檢察、調查、警

察及廉政機關來遵循，相信執法機關會稟持過去積極執法精神，努力貫徹此次選舉查察賄選及暴力工作。

三、中選會李進勇主委表示：選舉必須公平、公正、公開

離明年 113 年總統副總統及立委選舉距今尚不到半年時間，這段時間以來，已明顯感覺到選舉氛圍濃烈，選務機關或執法機關的工作就是顧民主本命。什麼是民主本命，就是選舉必須公平、公正、公開。這次的目標是為選舉來搭建一個穩固、堅實的舞台，讓所有參加活動的候選人或投票權人，都可以在堅實舞台上盡情的發揮。近年來，除傳統的選舉暴力、賄選外，還有境外勢力、資金、假訊息、深偽影音干擾等，不一而足，執法機關必須拿出對策，有效抑制。今日最高檢察署督導小組成立，代表著組織佈建到位，消除影響公平選舉的因子，身為選務部門一員，對於各系統的努力表示由衷感謝，希望透過各系統全力協力合作，確保明年重要選舉能夠順利圓滿成功。

四、最高檢察署希望這次選舉「臺灣人民在不受外界不正當手段干擾下，自由意志行使投票權，選舉出國人心目中最適當人選來領導國家」。

總長呼籲國人踴躍檢舉妨害選舉公正案件，選賢與能。

邢檢察總長表示：「維護選舉公正性是所有司法人員責無旁貸的責任」，「也是所有國人的殷殷期待」。明年 1 月總統及國會選舉，其重要性不言可喻，由於國際政治及境外勢力的介入，性質上更顯複雜，比較 105 年與 109 年中央公職人員選舉可以看出來：

（一）選舉賭盤

105 年比 109 年賭盤件數由 1 件增加到 799 件，人數由 7 人增加至 1145 人，增加 163 倍。

（二）假訊息

105 年比 109 年中央選舉受理件數由 5 件增加到 849 件，受

理人數由 5 人增加到 1,310 人，起訴人數由 1 人增加到 21 人。

(三) 境外勢力以不當手段介入選舉

108 年首件查獲中國湖南省長沙市台辦以財物介入我國選舉案件，林○等 5 名被告，其中主嫌林○業於 7 月 14 日經最高法院判決 3 年 2 月、褫奪公權 4 年定讞，從本案也可預見未來我們查察工作的重點。

分析中央公職人員選舉歷年來妨害選舉公正案件性質變化，我們在因應上也必須「與時俱進」，依據今年法務部頒「選舉查察工作綱領」三項策略：

1. 「阻絕境外勢力」。
2. 「斷絕賭盤效應」。
3. 「杜絕假訊息干擾」。

這次查察案件重點如下：除以往賄選案件外，選舉（網路）賭盤案件；境外勢力以不正當手段介入我國選舉案件；利用人工智慧深偽技術製造假訊息妨害選舉公正性案件，將是我們查察案件的重點。

目標：我們希望這次選舉「臺灣人民在不受外界不正當手段干擾下，自由意志行使投票權，選舉出國人心目中最適當人選來領導國家」。同時呼籲國人踴躍檢舉妨害選舉公正案件，選賢與能。

五、部長頒獎表揚 111 年九合一地方公職人員選舉特殊績優人員及單位

部長頒獎表揚「111 年九合一地方公職人員選舉」特殊績優人員及單位如下：

- (一) 二審檢察機關特殊績優人員：臺高檢邱智宏檢察官、臺中高分檢謝名冠檢察官。
- (二) 一審檢察機關特殊績優人員：臺北地檢高文政檢察官、士林地檢蔡景聖檢察官、新北地檢程彥凱檢察官、桃園地檢彭師佑檢

察官、新竹地檢陳子維檢察官、宜蘭地檢郭欣怡檢察官、苗栗地檢吳珈維檢察官、臺中地檢張富鈞檢察官、彰化地檢姚玗霖檢察官、彰化地檢蔡勝浩檢察官、南投地檢鄭宇軒檢察官、雲林地檢施家榮檢察官、嘉義地檢賴韻羽檢察官、臺南地檢黃齡慧檢察官、臺南地檢錢鴻明檢察官、高雄地檢陳建烈檢察官、橋頭地檢周韋志檢察官、屏東地檢吳文書檢察官、澎湖地檢黃政德檢察官、花蓮地檢黃蘭雅檢察官、金門地檢陳沛臻檢察官、連江地檢廖晟哲主任檢察官。

- (三) 警政署特殊績優單位：臺中市政府警察局、嘉義市政府警察局、嘉義縣警察局、屏東縣政府警察局、金門縣警察局。
- (四) 調查局特殊績優人員：新竹縣調查站潘顯斌專員、臺南市調查處張繼元調查官、臺北市調查處林季誼調查官、新北市調查處林芳怡調查官、北部地區機動工作站莊惟芝調查官。
- (五) 廉政署特殊績優人員：新竹市政府政風處廖錦旌處長、南投縣政府政風處林振和處長、時任橋頭地檢署劉香誼政風主任。
- (六) 移民署特殊績優人員：南區事務大隊嘉義縣專勤隊何文廷科員、北區事務大隊花蓮縣專勤隊游子正科員、中區事務大隊彰化縣專勤隊潘琳燕科員。

六、竹炮迎新，展現團隊合作乾淨選風，查察不法決心

竹炮為原住民百年傳統，原是用來嚇阻敵人入侵，留傳至今，為慶祝重要慶典活動的禮炮，今日各司法機關共同點燃竹炮的用意，係彰顯國人團結合作乾淨選風，查察妨害選舉公正行為的決心，警示不法之徒切勿以身試法。





部長與查察妨害選舉特殊績優檢察官合影



部長與警政署查察妨害選舉特殊績優單位司法警察代表合影



部長與調查局查察妨害選舉特殊績優人員合影



部長與廉政署查察妨害選舉特殊績優人員合影



部長與移民署查察妨害選舉特殊績優人員合影



竹炮迎新·展現團隊合作乾淨選風·查察不法決心



竹炮迎新·展現團隊合作乾淨選風·查察不法決心



台澎金馬 111 年九合一地方公職人員選舉查察相片集錦